

2. <http://www.inventech.ru>

3. Типовые методические указания по определению производственной мощности строительно-монтажных организаций.

4. У. Росс Эшби. Введение в кибернетику: – М.: Издат. иностранной литературы, 1959. – 420 с.

5. Прыжин Б.В. Основы управления. Производственно-строительные системы: Учеб. для вузов. – М.: Стройиздат, 1991. – 336 с.

УДК 338.124.4(476)

Капитанович О.В.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Медведева Г.Б.

БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

«Капитализм – исключительно устойчивая система, разрушить которую может лишь свобода действий самих капиталистов»

Франклин Рузвельт

Нельзя долго потреблять больше, чем ты зарабатываешь. Если ты так делаешь, то рано или поздно ты на какое-то время перестаешь потреблять, потому что вынужден отдавать старые долги. В результате сегодня мы имеем гибель той части экономики, которая была создана в расчете на избыточный спрос и, соответственно, сокращение этого спроса и приведение его в естественное состояние. Существующая мировая валютно-финансовая система теперь вошла в катастрофическую фазу своего развала, в то, что можно назвать общим кризисом. Мир теперь охвачен рядом качественных фазовых изменений. Все страны мира находятся в сложном положении. Кризис начался в Штатах, затем распространился на Европу, Японию, Китай, Россию – словом, все мировое сообщество.

Беларусь не является изолированным субъектом в системе международных экономических отношений и, как бы нам ни хотелось, развивающийся финансовый кризис не пройдет мимо. Отличительной особенностью сегодняшнего кризиса является его глобальный характер, который вынуждает мировую общечеловеческую общность все усилия в противостоянии ему. Международному сообществу необходимо научиться эффективно сотрудничать на межгосударственном уровне в выработке совместных мер, не ущемляющих ничьи государственные интересы.

Беларусь как субъект международных экономических отношений вовлечена в развивающийся финансовый кризис. Существенный недостаток структуры отечественной экономики заключается в том, что небольшое число предприятий формируют основную долю валютных поступлений, а снижение спроса на соответствующем рынке оказывает резкое влияние на объемы валютной выручки государства. Это в первую очередь «Беларуськалий» и другие предприятия системы концерна «Белнефтехим», гиганты машиностроительного комплекса – МАЗ, МТЗ. Также «Нафтан», «Мозырский нефтеперерабатывающий завод», «Белтрансгаз», «Минскэнерго», «Белоруснефть», «Минск Кристалл», «Белорусский металлургический завод», «Славнефтехим» и другие крупнейшие предприятия.

Кризис в Беларуси в многом отличается от того, что происходит в соседних странах. У нас свой путь развития: Беларусь не попала в американскую ипотечную ловушку, но пострадала от кризиса, в котором оказалась Россия. Причина в том, что почти половина (47%) внешней торговли Беларуси завязана на России: 32% экспорта уходило именно туда. Когда российский рубль стал слабеть, то российским предприятиям стало не хватать денег, а значит – спрос на белорусские товары начал падать.

Однако также несложно заметить, что в последние годы темпы роста зарплат в Беларуси значительно превышали рост производительности труда. Например, в мину-

шем году рост ВВП составил 10%, а номинально начисленной зарплаты – более чем 25%. Превышающая рост ВВП надбавка может быть направлена населением либо на сбережения, либо на потребление. Именно на последнее и пошли «лишние» деньги. Учитывая, что импортный товар, как правило, привлекательнее по качеству, а нередко и по цене, сократить отрицательное сальдо внешней торговли фактически невозможно. Рост доходов ведет к росту импорта и инфляции. Импорт увеличивает внешние заимствования страны. Инфляция подталкивает власти к очередному росту доходов населения. В результате начинается очередной виток роста и того, и другого. Одним из способов прекращения такой практики может быть девальвация рубля, которая снижает доходы населения, выраженные в иностранной валюте.

Спецификой этого кризиса являются девальвации. Страны ослабляют свою валюту, чтобы защищать отечественного производителя. И тем самым поддерживать внутренний уровень жизни. Если бы не было девальвации в странах, то было бы опасно долго удерживать курс национальной валюты, когда соседи понижают курс собственных денег. Процент девальвации национальной валюты в разных странах следующий:

- Исландская крона – 98,7%
- Украинская гривна – 60,7%
- Российский рубль – 44,5%
- Белорусский рубль – 20,5%

Со 2 января 2009 г. Национальный банк перешёл к использованию механизма привязки курса белорусского рубля к корзине иностранных валют (доллар США, евро и российский рубль). Национальный банк гарантирует, что выбранный уровень рублевой стоимости корзины обеспечит высокую конкурентоспособность белорусской экономики, что особенно важно в условиях продолжающегося мирового экономического кризиса. Считается, что именно девальвация в состоянии решить многие проблемы для экономики Беларуси:

- **Повысит ценовую конкурентоспособность белорусской продукции;**
- Вырастет спрос на белорусскую продукцию;
- Уменьшится импорт потребительских товаров;
- Выровняется внешнеторговое сальдо;
- Девальвация приведет к существенным изменениям в экономике. Положительные последствия девальвации в условиях мирового финансового кризиса значительно превысят отрицательную составляющую.

Основные последствия кризиса в Беларуси

1. Уменьшение объема внешней торговли.

Сальдо внешней торговли выросло в три раза: с минус 204,1 млн. USD до минус 600,2.

2. Уменьшение товарооборота

Серьезно пострадал товарооборот с Россией. В январе этого года он составил 55,4 процента к уровню января 2008 и 75,3% к декабрю 2008. Больше всего пострадал товарооборот с Украиной (60,7 и 34,4%), а в среднем со странами СНГ наблюдаются следующие показатели: 28 и 38,2% соответственно.

3. Рост цен

В январе не удалось остановить рост цен. Основным фактором, повлиявшим на это, явилась девальвация белорусского рубля. Продовольственные товары выросли в среднем на 3,3% по отношению к декабрю и на 18,2% по отношению к январю.

Товары	Увеличение стоимости в %
молоко и молочные продукты	1,4
сыры	2
рыба и морепродукты	9,7
чай	14,4
овощи	23,2
фрукты	15,1

Нынешняя ситуация неизбежно ударит по благосостоянию граждан, т.к. в январе реальные денежные доходы населения по сравнению с декабрём сократились на 15%, а потребительские цены с начала года увеличились.

4. Неполная занятость населения

По данным Министерства труда, в феврале работники 240 белорусских предприятий трудились в режиме неполной занятости или были вынуждены выходить в отпуски по инициативе нанимателя. Общая численность человек на этих предприятиях – 145,5 тыс. чел. Доля занятых в режиме неполного рабочего времени от 14,4% до 44,4%.

5. Безработица

Что касается официальной безработицы в Беларуси, то она составляет 0,9% от экономически активного населения или 40,5 тыс. человек. В феврале показатель увеличился на 12,4 тыс. В то же самое время уровень безработицы, подсчитанный по методологии МОТ, составляет 5%.

6. Снижение доходов населения

Если номинальная зарплата в январе по сравнению с декабрём снизилась на 8,1%, а реальная на 11,7%, то в долларовом эквиваленте падение составило 27,1% (с 463,6 до 337,8 1). А поскольку девальвация рубля к доллару продолжилась, то за февраль долларовой эквивалент зарплаты снизится еще больше.

Кризисные последствия в промышленности

Мировой кризис внес свои коррективы во все экономические процессы. Он затронул не только сложные финансовые структуры, но и обычные предприятия промышленности, руководителям которых приходится идти на любые жертвы, чтобы продержаться и выйти из кризиса. Основными из этих мер являются:

- искусственный спад производства, уменьшение объема выпускаемой продукции;
- скрытая безработица: увольнения, сокращение персонала, отпуск за свой счёт, сокращение рабочей недели;
- уход от социальных льгот;
- отмена материальной помощи;
- свёртывание ассортимента и выпуск более рентабельной продукции;
- экономия на энергоносителях;
- сокращение арендованных площадей, объединение нескольких отделов в один;
- снижение складских запасов;
- удешевление закупаемого сырья (сырьё более низкого качества).

Естественно большинство из этих мер являются негуманными. И как результат, возникают миграции, безработица, страдает психика человека. С одной стороны, эти меры безумны, но с другой – они являются вынужденными мерами в условиях кризиса. Ведь иначе предприятие просто не смогло бы функционировать вообще.

Основные антикризисные меры в Белоруссии

На данном этапе для Беларуси необходимо как можно скорее выработать системную стратегию, как противодействовать кризису, нужно пересмотреть принципы, по которым в последние 10 лет развивалась страна. Сегодня основными антикризисными направлениями в РБ Министерством экономики указаны следующие:

- Контроль за притоком капитала;
- Создание регулирующего органа, призванного защищать от экономического кризиса и разрабатывать экономические стандарты;
- Расширение регионального сотрудничества;
- Создание институциональной структуры, осуществляющей антикризисное управление финансовыми рынками;
- Выявление причин фондового кризиса и проведение реконструирования системы построения рынков ценных бумаг с целью снижения риска;

- Стимулирование и привлечение на рынок долгосрочного капитала.

Применение указанных подходов позволит сократить тяжесть кризисных явлений и обеспечить дополнительную устойчивость финансовой системы государства. Для Беларуси необходимо построение экономики нового типа, которая была бы способна развиваться за счёт собственных ресурсов, устойчивым к мировым катаклизмам.

Кризис этот, не чисто финансовый. В нём сошлось очень много явлений, которым уже не первый десяток лет. Это пороки банковской системы, непрозрачность и неэффективность экономического регулирования финансовых рынков и безудержная либерализация. Существующая мировая валютно-финансовая система теперь вошла в катастрофическую фазу своего развала, в то, что можно назвать общим кризисом. Мир теперь охвачен рядом качественных фазовых изменений. Объективно мировая цивилизация постепенно входит в новый этап своего развития - постиндустриальный. Под воздействием американской идеологии и модели процветания, основанной на власти материальных ценностей, в обществе произошла переоценка человеческих ценностей в пользу превалирования материального над духовным. Глобальный финансовый кризис есть отражение глобальных социальных проблем цивилизации при переходе к постиндустриальному этапу развития, выступающее индикатором кризиса существующей институциональной структуры общества, не способной противостоять разрушению системы духовных ценностей человека. Последствия мирового финансового кризиса шокируют нашу планету уже сегодня.

В современных условиях Беларуси дана возможность взять инициативу в свои руки. Необходимо сделать решительные шаги по либерализации экономики и в целом деюрократизации нашей жизни, создать благоприятные условия развития торговых и промышленных предприятий, преодоления спада производства, стимулирование экономического роста. Какой страной Беларусь выйдет из этого кризиса зависит от нас: мы должны объединиться и только совместными усилиями возможно преодолеть мировой финансовый кризис и поднять белорусскую экономику на существовавший ранее уровень.

УДК 336.71

Карпук С.А.

Научный руководитель: ст. преподаватель Коротышевская В.Н.

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Цель моей работы – изучить структуру банковской системы на уровне теории и на примере белорусской банковской системы, проанализировать перспективы дальнейшего развития системы, ее усовершенствования. Тема моей работы – проблемы и перспективы развития банковской системы Республики Беларусь. Эта тема была выбрана не случайно в виду ее актуальности. Ведь банки – это одно из центральных звеньев системы рыночных структур. Развитие их деятельности – необходимое условие реального создания рыночного механизма. Банки – это предприятия, присущие любой нормально функционирующей экономической формации. Актуальность выбора темы связана с видением мною проблем белорусских банков по формированию ресурсной базы и эффективному их размещению в условиях снижения уровня инфляции и ужесточения требований органов, регулирующих банковскую сферу. Банки составляют неотъемлемую черту современного денежного хозяйства, их деятельность тесно связана с потребностями воспроизводства. Находясь в центре экономической жизни, обслуживая интересы производителей, банки опосредуют связи между промышленностью и торговлей, сельским хозяйством и населением. Банки – это атрибут не отдельно взятого экономического региона